

盛名之下 收获从容

——朱婷留洋第三季



5月5日，瓦基弗银行队球员朱婷在比赛中扣球。

当日，2018-2019赛季土耳其女排超级联赛决赛进行第五回合的较量，中国球员朱婷所在的瓦基弗银行客场3:0完胜老对手伊萨奇巴希，总比分3:2成功卫冕联赛冠军。与此同时，朱婷也蝉联了联赛MVP(最有价值球员)称号。

新华社记者 徐速绘 摄

随着5月5日瓦基弗银行队卫冕土耳其女排联赛冠军，中国球员朱婷留洋的第三个赛季顺利收官。虽然没有像上个赛季那样实现对冠军的全部包揽，但对“三年级生”朱婷来说，场内外依旧收获满满。留洋第三季结束之际，朱婷接受了新华社记者专访。

有冠军 也有遗憾

客观来说，由于人员变动，瓦基弗银行队的整体实力比上赛季有所削弱，而联赛

和欧冠主要竞争对手的实力却在增强，此消彼长之下仍然拿到两座冠军杯，朱婷对这样的结果还是比较满意的。“这赛季从人员配备来看，确实困难比较多。今年联赛决赛也是打满了五场，能蝉联冠军是比较幸运的，因为对手实力比我们强，我们是胜在临场发挥上。”

在竞争更为激烈的欧冠赛场，瓦基弗队遭遇了滑铁卢，止步半决赛，未能实现欧冠三连冠。回顾这赛季的欧冠征程，朱婷认为有两场比赛没有打好。“一是欧冠四分之一决赛客场对莫斯科迪纳摩，再就是半决赛首回合主场打诺瓦拉。首回合打诺瓦拉全队都没发挥好，没能抑制对手的进攻，第二回合倒是正常水平，但由于关键分没把握住，输掉了全局。其实这个赛季，瓦基弗队在关键分关键局上丢分太多了。”

本赛季欧冠决赛的对阵双方是两支意大利球队科内利亚诺和诺瓦拉，这两队也构成了意大利国家队的班底。去年世锦赛国家队就两负意大利队，明年东京奥运会意大利队也很可能是中国女排卫冕之路上的主要对手。谈及对手这两年的成长，朱婷认为埃格努和塞拉这两个高一快的攻手很有特点，而且整支球队没有明显短板，可以为埃格努提供保障，对付意大利队就得首先把拦防做好。

实力加持 留洋提升影响力

随着留洋期间取得一系列佳绩，朱婷在土耳其的知名度与日俱增。去超市购物，在街边喝茶，都会被当地球迷认出并要

求合影。此外，一些知名的国际品牌对她青睐有加，中国驻土耳其大使馆和土耳其驻中国大使馆接连邀请她前往做客，土耳其排协主席和媒体也把她称作“中土体育大使”。

对于“中土体育大使”这个称号，朱婷笑称有点“高大上”，“但这说明还是认可我作为排球运动员对这项运动的推动，吸引了更多的球迷来观看。竞技体育对每个运动员都是公平的，要想取得成绩就要比其他运动员付出更多。两国的大使馆邀请我可能也更看重我是一名优秀的体育运动员吧。”

在今年初发布的“2018中国运动员传播影响力榜”上，朱婷位列第二，她也是目前中国三大球运动员里为数不多的能在世界顶级职业联赛取得成功的运动员。最初决定来土耳其留洋，她就怀揣着体验顶级职业联赛、全面提升自我的目标，留洋三个赛季下来，她不仅在传和防守技术上取得进步，也全面融入职业联赛氛围并养成自律、刻苦的职业素养，成绩和提高有目共睹。

曾几何时，大批中国球员留洋欧美，姚明在美职篮、杨晨在德甲、孙继海在英超都有过辉煌的经历，但现在中国三大球运动员留洋的却屈指可数。这固然反映了中国职业联赛有了一定的吸引力，但缺少在世界顶级职业联赛的历练，最终也将限制球员的成长和国家队水平的提升。因此从长远看，中国球员留洋利大于弊。

父母陪伴 就有家的感觉

虽然收获了不少冠军，但因为没有家人在身边，朱婷的留洋生涯里经常会感到“独在异乡为异客”的孤单。不过在第三个赛季，先是回绍兴打世俱杯时父母亲人在现场观战，父母又在土耳其女排联赛决赛期间第一次来土耳其为她助阵。朱婷开玩笑称两次父母来现场看她比赛都拿了冠军，以后有比赛他们还得来。

朱婷认为，父母来了，家就是港湾。“来土耳其三年了，以前无论赢球输球，回到公寓那只能叫公寓，因为没有家人在等着你。这次回到公寓，就有家的感觉，因为有人在等着。在父母面前自己永远都是小孩，能说的不能说的话，开心的不开心的事，都可以和父母说，这样一来心理压力确实小了很多。”

而在去年绍兴举行的世俱杯上，朱婷第一次代表外国球队回国打比赛，同样让她有了回家的感觉。“在绍兴比赛时我就没想过是代表国内还是国外的俱乐部，感觉就是回到了自己的主场。球迷观众为自己加油，同时爱屋及乌地支持瓦基弗银行队了。”

面对荣誉与光环，谦虚的朱婷总是说自己还在半山腰上。在留洋的第三个年头，无论顺境还是逆境，赞誉还是质疑，她都能不回避躲闪，以一颗平常心去面对。这份从容淡定的心态，不为浮名所困的修为，是她最大的收获。

(新华社北京5月7日电)

“考古中国”4项考古成果发布

新华社北京5月7日电(记者施雨岑)国家文物局近日召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，公布了4项重要考古成果。此次公布的考古成果均发现自各地基本建设考古项目。

湖北荆州龙会河北岸墓地三二四号墓出土324枚战国楚简，载有东周时期12位楚王谥号以及周武王、周公旦相关事迹，为佐证西周初年重大史实、研究楚国历史和政治军事思想等提供了重要资料。

湖北荆州胡家草场墓地十二号墓出土简牍4546枚，为历来我国单座墓葬出土简牍数量

之最，种类丰富，是我国简牍考古上的一项重要成果。

陕西西安长安区北里王村汉代积沙墓为我国较早出现的砖室墓，造型别致，体现了高超的工艺水平，墓葬时代、墓主信息明确，为研究西汉晚期墓葬习俗演变提供了重要材料。

西安市文物保护考古研究院在西安航天基地西安鑫苑世家项目范围内发掘的2座十六国时期墓葬，是关中地区发现的十六国时期最大的墓葬。出土文物带有浓郁的时代特征，体现了民族融合背景下文化相互影响与交融的特点。

国内首个康巴藏族主题蜡像馆在“天空之城”开业

新华社成都5月7日电(记者康锦谦)近日，一座以反映康巴藏族传统生活为主题的蜡像馆在四川甘孜藏族自治州理塘县一开业就“吸粉”无数，“五一”期间来参观的游客络绎不绝，成为当地的“人气打卡地”。蜡像馆项目负责人杜冬表示，藏族蜡像在西藏有零星的代表作，但以展示康巴藏族为主题的蜡像馆在国内还是首个。

理塘县地处青藏高原，素有“天空之城”之称。蜡像馆坐落在该县一个古屋内，按照康巴人的面孔特征定制了21尊蜡像，同时展示藏医、羊毛编织、挤奶、婚

俗、藏式厨房等能够唤起康巴藏族回忆的事物与场景。

“我们为了还原藏家院落的原貌，甚至用牛粪搭建了狗窝。”参与蜡像馆设计和建设的土登期间来参观的游客络绎不绝，成为当地的“人气打卡地”。蜡像馆项目负责人杜冬表示，藏族蜡像在西藏有零星的代表作，但以展示康巴藏族为主题的蜡像馆在国内还是首个。

理塘县地处青藏高原，素有“天空之城”之称。蜡像馆坐落在该县一个古屋内，按照康巴人的面孔特征定制了21尊蜡像，同时展示藏医、羊毛编织、挤奶、婚

武汉“水马”6月在东湖举行

新华社武汉5月7日电(记者吴植)2019年武汉水上马拉松赛将于6月2日在东湖水域举行，比赛项目分10公里专业竞技游和2公里挑战游。从今年开始，武汉“水马”将被纳入中国泳协常规赛事体系，成为全国性体育赛事。

记者从武汉水上马拉松组委会获悉，10公里专业竞技游分男、女组，参赛者将从东湖听涛景区长天楼下水，绕4圈游行，每圈2.5公里。各组团8名及关门完赛者都有奖励。其中，第一至第三名奖金分别为10000美元、4000美元和3000美元，关门完赛奖为3000元人民币。

今年的10公里专业竞技游将特邀10名国际高水平选手和20名国内高水平选手，以提高赛事竞技水平，增强观赏性。为满足广大游泳爱好者参与“水马”畅游东湖的需求，今年2公里挑战游开通网络报名，限报1700人。报名人数若超出限额，参赛资格由抽签确定。

水上音乐加油站是今年武汉“水马”的一大亮点。组委会将首次在2公里挑战游中途设置音乐加油站，让参赛者在用音符串联的赛道中得到鼓舞。

本届武汉“水马”是今年10月第七届世界军人运动会公开水域游泳项目的测试赛。

国际足联年度最佳 今年新设女足两奖项

新华社巴黎5月6日电(记者苏斌)国际足联6日宣布，今年9月23日在米兰举行的国际足联年度颁奖典礼将见证两个全新奖项的诞生，分别为最佳女足守门员奖以及女足年度最佳阵容。

“国际足联相信，法国今年将举办一届具有创新意义的女足世界杯，因此推出这些全新奖项恰逢其时，而且朝着提升女足运动形象的正确方向又迈出了一步。”国际足联副秘书长博班说。

国际足联年度最佳奖项由此增加到11个，分别为最佳男运动员、最佳女运动员、最佳男足球教练、最佳女足教练、最佳男守门员、最佳女足守门员、男足年度最佳阵容、女足年度最佳阵容、普斯卡什奖(年度最佳进球)、公平竞赛奖以及最佳球迷奖。



火箭主场胜勇士

5月6日，火箭队球员戈登(左)在比赛中防守勇士队球员汤普森。

当日，在2018-2019赛季NBA季后赛西部半决赛第四场比赛中，休斯敦火箭队主场以112:108战胜金州勇士队，双方总比分以2:2战平。

新华社发

以18:9战胜四届冠军希金斯

特鲁姆普首获斯诺克世锦赛冠军



5月6日，特鲁姆普手捧奖杯庆祝。

新华社记者 韩岩 摄

据新华社谢菲尔德5月6日电(记者王子江)世界排名第七的特鲁姆普6日在这里举行的世界斯诺克锦标赛决赛中，以18:9战胜四届冠军希金斯，首次捧起世界冠军的奖杯。

这场预想中的激烈对决，最后变成特鲁姆普一边倒的表演。在前一天第一阶段打成4:4后，特鲁姆普第二阶段连赢8局，以12:5领先。当天下午的第三阶段，希金斯扳回四局，但特鲁姆普仍以16:9占优，只要再胜两局就可获胜。

晚上第四阶段，29岁的特鲁姆普没有给对手任何机会，分别轰出单杆94分和62分，轻松锁定胜利，成为9年来第一位不到30岁的世界冠军。有“巫师”之称的特鲁姆普连续第三年在决赛中失利。

这场胜利也让特鲁姆普报了8年前在决赛中输给希金斯的“一箭之仇”，当时只有21岁的特鲁姆普丧失10:7的领

先优势，被经验丰富的希金斯逆转。

“我难以相信取得这样的成绩。”来自英国西部城市布里斯托尔的特鲁姆普说，“为了这个胜利，我一直在刻苦努力，身边所有人都为我付出了很多很多。”

他还说：“以前每次与约翰(希金斯)比赛，我都必须把水平提到最高，但仍然很难击败他。这可能是我在大赛中发挥最好的一次。”

希金斯早在1998年就在这里赢得了冠军，此后又在2007、2009和2011年三次加冕，是历史上最成功的斯诺克球员之一。这也是他第八次闯入决赛，尽管连续三次在决赛中失利，这位43岁的苏格兰人仍然非常激动，并表示赢得心服口服。

“我非常幸运，不用买票就目睹了他的比赛。他打得太棒了，其实我能拿下9局已经很幸运了。”

曾六次赢得世界冠军的戴维斯把这场决赛称作是历史上“最伟大”的对决之一。整场比赛两人共有11次单杆过百，是斯诺克比赛中最多的一次，其中特鲁姆普一人有7次单杆过百，追平了此前亨德利和丁俊晖保持的纪录。

特鲁姆普也成为历史上第11位完成“大满贯”的球员，也就是拿下英锦赛、大师赛和世锦赛冠军。他也是自2003年的马克·威廉姆斯之后，第一位在同一赛季拿下大师赛和世锦赛冠军的球员。他本赛季还赢得了北爱尔兰公开赛和世界大奖赛的冠军。

今年的世锦赛冠军奖金高达50万英镑(约合440万元人民币)，创历史新高，也使特鲁姆普本赛季的总奖金达到109.84万英镑(约合966.6万元人民币)，成为历史上第一位单个赛季总奖金过百万英镑的球员。

孔帕尼一球定音 曼城击败莱斯特城冠军在望

据新华社伦敦5月6日电(记者王子江)卫冕冠军曼城6日在英超联赛第37轮的最后一场比赛中，凭借队长孔帕尼一脚远射，以1:0险胜莱斯特城，将夺冠的主动权牢牢掌握在自己手中。

此役过后曼城超越利物浦重返榜首，领先对手一分，这是本赛季英超榜首位置第32次易主。曼城只要在12日的最后一轮比赛中，击败主场作战的布莱顿，就可以成功卫冕。

这场比赛打得惊心动魄，莱斯特城主帅正是2014年带领利物浦夺赛季冠军的罗杰斯，他派出了全力防守的阵容，同时利用瓦尔迪的速度不断冲击对手

的防线。只有获胜才能保证夺冠的曼城面对巨大压力，上半场只有阿圭罗有一次很好的头球攻门机会，可惜击中横梁。第70分钟，孔帕尼一脚远射，球径直飞入球门右上角。

在这个200多平方米的蜡像馆里，康巴藏族老百姓的生产生活场景，得到了最大程度的再现。

孔帕尼制胜球另有曲折

新华社北京5月7日电 曼城队北京时间7日凌晨在英超倒数第二轮比赛中主场1:0击败莱斯特城队似乎是一个孔帕尼尽显英雄的完美故事，然而事实上这其中却有曲折。

据外电报道，在孔帕尼射出那脚关键的制胜射门之前，几乎所有队友乃至主帅瓜迪奥拉都想阻止这位比利时中卫射门。

“今天我在场上感觉有点不舒服，当时几乎每个人都在喊‘别射！别射！’我在拿球时可以清晰地听见他们的喊声。当时我愣了一下，我想我还不至于沦落到要一帮年轻球员来指导我是否可以射门，所以我当时就射了出去。”孔帕尼说，“尽管本赛季我还没有进过球，但我总是觉得在一些重要时刻我应该做些什么。”

面对队友的“不信任”，孔帕尼显然有些恼火，“我在训练中进过那样的球。我在顶级联赛踢了15年，一帮中场球员总是告诉我不要射门，把球分到边路，

然而每一次他们都没有进球。15年来我一直在说‘我对你们发誓，有一天我们会在禁区外打进那样的球，你们会为此而感到高兴’。”

不仅是队友不相信孔帕尼的射门，连主帅瓜迪奥拉赛后也承认，他当时看到孔帕尼进球后也不希望他射门，“说实话，我对他的远射没有太大信心，但是足球就是这样疯狂。球员们才是艺术家，他们必须在瞬间做出决定。重要的不是那个进球，而是他在射门时还有肯定能打进的信心。他帮助我们赢下了比赛”。

一切都不能阻挡孔帕尼在禁区外射门的欲望，他略带几步做了些调整后，果断起右脚重炮将球轰出，球像炮弹一般迅速钻入球门死角，对手显然也没想到孔帕尼会在这个位置远射。然而，正是孔帕尼的这脚世界波让曼城得以在关键时刻反超利物浦一分，从而在联赛还剩一轮的情况下掌握夺冠的主动权。



5月6日，曼城队球员孔帕尼(中)在比赛中拼抢。新华社/路透

国产“星阵”战胜比利时“里拉零”

据新华社福州5月7日电7日，在福州举行的第二届数字中国建设峰会上，多次获得世界冠军的国产人工智能围棋与来自比利时的人工智能Leela Zero(里拉零)进行了一场围棋顶级对抗赛。最终，星阵围棋获胜。

星阵围棋是北京深客科技有限公司

研发的高水平人工智能围棋程序，它像人类一样会点头，不会因优势而退让，始终追求最优下法。里拉零则是比利时研发的人工智能程序，目前在围棋界应用的范围很广。两个人工智能程序通过电脑连接各自的后台系统进行比赛。

比赛现场，人工智能专家金津及围

棋职业三段王鹭站在大屏幕前同步讲解，通过大屏幕对外展示人工智能队伍的算法和胜率，分享人工智能的相关知识。

比赛中，星阵执黑。序盘进行比较平稳，之后白方出现问题手，黑方不断扩大领先优势，最终获胜。